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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsident des Bundesrates 

Mag. Franz EBNER 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.412.993  

Wien, am 29. Juli 2024 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Der Abgeordnete zum Bundesrat Markus Leinfellner hat am 29. Mai 2024 unter der Nr. 

4190/J-BR an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Schulwegsicherung Steiermark“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 24 und 27 bis 47:  

• Wie viele Personen sind derzeit in der Steiermark in der Schulwegsicherung tätig bzw. 

wie viele Personen verfügen über einen entsprechenden Ausweis?  

• Gibt es Erhebungen über den Bedarf an Personen für die Schulwegsicherung in der 

Steiermark? 

• Falls ja, wie gestalten sich diese inhaltlich korrekt? 

• Falls nein, werden sie sich dafür einsetzen, dass der Bedarf an Personen für die 

Schulwegsicherung in der Steiermark bzw. in anderen Bundesländern erhoben wird? 

• Falls ja, inwiefern? 

• Falls nein, warum erachten Sie dies als nicht notwendig? 

• Wie ist derzeit die Bereitstellung der Ausbildung im Bereich Schulwegsicherung in den 

einzelnen Bundesländern organisiert? 

• Wie und durch welche Stellen erfolgt derzeit die Ausbildung im Bereich 

Schulwegsicherung in den einzelnen Bundesländern? 
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• Wie oft wird die Absolvierung einer Ausbildung im Bereich Schulwegsicherung derzeit 

in den einzelnen Bundesländern angeboten? 

• Wie stellt sich die Nachfrage nach der Ausbildung im Bereich Schulwegsicherung 

derzeit in den einzelnen Bundesländern dar? 

• Auf welche Weise werden die Ausbildungstermine interessierten Personen zur Kenntnis 

gebracht? 

• Gibt es Überlegungen, wie die angebotenen Ausbildungstermine einer breiteren 

Öffentlichkeit zur Kenntnis gebracht werden könnten? (z.B. gesammelte 

Bekanntmachung von Ausbildungsterminen)? 

• Falls ja, wie gestalten sich diese konkret? 

• Falls nein, warum erachten Sie dies nicht als notwendig? 

• Gibt es in den einzelnen Bundesländern eine Nachfrage nach der Abhaltung von 

weiteren Ausbildungsterminen? 

• Falls ja, wie stellt sich diese Nachfrage in den einzelnen Bundesländern konkret dar? 

• Gibt es Erhebungen über den Bedarf an weiteren Ausbildungsterminen in der 

Steiermark? 

• Falls ja, wie gestalten sich diese inhaltlich konkret? 

• Falls nein, werden sie sich dafür einsetzen, dass der Bedarf an weiteren 

Ausbildungsterminen in der Steiermark bzw. in anderen Bundesländern erhoben wird? 

• Falls ja, inwiefern? 

• Falls nein, warum erachten Sie dies nicht als notwendig? 

• Werden Sie sich dafür einsetzen, dass die Ausbildung im Bereich Schulwegsicherung 

öfter angeboten wird? 

• Falls ja, inwiefern? 

• Falls nein, warum erachten Sie dies als nicht notwendig? 

• Gibt es Überlegungen, die Ausbildung im Bereich Schulwegsicherung einer 

einheitlichen Regelung zuzuführen? 

• Falls ja, wie könnte eine solche Regelung aussehen und bis wann könnte diese 

umgesetzt werden? 

• Falls nein, warum erachten Sie dies als nicht notwendig? 

• Gibt es Überlegungen, die Ausbildung im Bereich Schulwegsicherung neu bzw. anders 

zu organisieren? 

• Falls ja, wie gestalten sich diese konkret? 

• Kommt es aus Ihrer fachlichen Sicht in Betracht, in der Ausbildung auf erfahrene, mit 

der Schulwegsicherung betraute Personen zurückzugreifen? 

• Falls ja, wie könnte diese konkret aussehen und werden Sie die hierfür notwendigen 

Schritte in die Wege leiten? 

• Falls nein, warum nicht? 
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• Kommt es aus Ihrer fachlichen Sicht in Betracht, in der Ausbildung auf digitale 

Schulungsmethoden zurückzugreifen? 

• Falls ja, wie könnte dies konkret aussehen und werden Sie die hierfür notwendigen 

Schritte in die Wege leiten? 

• Falls nein, warum nicht? 

• Falls es derzeit keine Überlegungen gibt, die Ausbildung im Bereich Schulwegsicherung 

neu bzw. anders zu organisieren, warum erachten Sie dies nicht als notwendig?  

• Wird den Personen der ehrenamtlichen Schulwegsicherung derzeit eine den 

verschiedenen Witterungsverhältnissen angepasste Schutzausrüstung zur Verfügung 

gestellt?  

• Falls ja, inwiefern? 

• Falls nein, werden Sie sich für eine entsprechende Ausrüstung der Personen der 

ehrenamtlichen Schulwegsicherung einsetzen? 

• Kommt es aus Ihrer fachlichen Sicht in Betracht, mit der Schulwegsicherung betraute 

Personen zu ermächtigen, Kinder in Gefahrensituationen (z.B.: Blaulichteinsatz, 

ungenügende Einsicht in die Verkehrssituation etc.) anhalten zu dürfen? 

• Falls ja, werden Sie die hierfür notwendigen Schritte in die Wege leiten? 

• Falls nein, warum nicht? 

• Welche Maßnahmen sind geplant, um weitere Personen für die Schulwegsicherung zu 

gewinnen? 

• Falls derzeit keine diesbezüglichen Maßnahmen geplant sind, warum erachten Sie dies 

nicht als notwendig? 

• Wie viele Zivildiener wurden 2023 zur Schulwegsicherung in der Steiermark eingesetzt? 

Die Beantwortung dieser Fragen fällt nicht in den Vollzugsbereich des Bundesministeriums 

für Inneres. 

Zu den Fragen 25 und 26: 

• Sind in der aktuellen Gesetzgebungsperiode bezüglich der Ausbildung im Bereich 

Schulwegsicherung Vertreter des Landes Steiermark oder Vertreter steirischer 

Gemeinden an Sie bzw. an Ihr Ressort herangetreten? 

• Falls ja, wann, um welche Vertreter handelte es sich konkret uns was war der konkrete 

Inhalt der Kontaktausnahmen? 
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Mir ist nicht bekannt, dass sich Vertreter des Landes Steiermark oder Vertreter steirischer 

Gemeinden diesbezüglich an das Bundesministerium für Inneres gewendet haben. 

 

Gerhard Karner 
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